

gran demanda los papeles de todos los números, sin notable diferencia. Cada cual se las prometa felicidades, sin tener en cuenta los deseos de los otros.

Todos los espectadores siguieron con visísimo interés las peripetias de la lucha, que fué de las más brillantes que ha presenciado el público de esta capital. Digo lo el resultado: Zaragoza montado por el señor Macleod llegó a la meta siguiéndole tan de cerca Gitano, ginefete señor Tawnsend, que muchos concurrentes creyeron que habían llegado a la par; pero los jueces dieron la victoria al primero, que enseñó la punta del hocico en la mirilla un milésimo de segundo antes que el otro. Pero lo notable de la carrera fué el tiempo empleado en salvar la distancia de una y media milla, 3 minutos 27 segundos, siendo así que el año anterior la ganó *Dinamita* en 3 minutos 55 segundos, seguido del mismo Zaragoza que en éste ha ocupado el primer lugar. ¡Los años se suceden y no se parecen!

El tiempo expresado hizo recordar las glorias de *Avion*, *Sagñay* y otros caballos que en su época hicieron furor y que hoy solo se les trae a la memoria cuando ocurre un caso como el que nos ocupa.

Algunos perdidosos dijeron que *Gitano* no entró el primero por no haberle castigado su ginefete; pero los inteligentes y entre ellos el dueño del caballo, manifestaron que el señor Tawnsend, nuevo en este hipódromo si no estamos mal informados, corrió admirablemente, demostrando excelentes condiciones de *Jockey*. Tal es también nuestra opinión.

El tercer caballo que llegó fué *Dinamita*, ginefete señor Ruiz.

Los premios de cien y cincuenta pesos, respectivamente, fueron recogidos en la Presidencia por los ginetes vencedores.

El Totalizador recogió el papel emitido con el número cuatro a razón de 33 duros como 33 soles.

EL PREMIO DE CONSUELO.

Para caballos del país pudiendo correr solamente, de los inscritos, los que no hubieran ganado ninguna de las carreras actuales.

Por esta razón y porque los profetas verdaderos se han acabado, no había asiento ninguno en los libros; pero antes de empezar se anunció en el lugar correspondiente que querían consolarse *Ligero*, *Himalas*, *Tapujo* y *Redactor*.

Tapujo llegó el primero, siguiéndole después *Ligero* y *Himalas*, montados, respectivamente, por los señores Garchitorena, Gavito (D.—) y Gavito (D.—)

La distancia de tres cuartos de milla fué recorrida en un minuto 37 segundos.

El Totalizador consoló a varias personas con 24 pesos a cada una.

El caballo *Redactor*, a pesar de que hizo ó quiso hacer sus pinitos llegó el cuarto... sin duda porque no corrieron cinco. Un espectador propuso que se le cambiara el nombre por el de *Repartidor* ó otro análogo.

Con esta terminaron las carreras de la segunda temporada de este año.

Aunque no tan concurridas como las segundas de otros años, a causa de la temperatura altísima que venimos sufriendo, el resultado ha sido brillante, debiendo estar satisfecha la sociedad *Manila Jockey Club*, que tan gratos momentos de expansión proporcionó al público de esta capital.

Anteayer volvieron algunas personas a indicar la conveniencia de trasladar el hipódromo a otro sitio, en que por el piso puedan verificarse las carreras desde noviembre a abril; pero esta idea como ya hemos dicho otras veces, si bien tiene sus prosélitos, tiene también sus impugnadores.

La sociedad es la llamada a resolver este problema.

Hasta el año próximo.

En anuncio que podrán ver nuestros lectores en la cuarta plana, el secretario del *Manila Jockey Club* pone en conocimiento del público que, hasta las doce de la mañana del día 3 del corriente, serán satisfechos en la oficina de los Sres. Tillson, Herrmann y Compañía, los billetes del Totalizador, premiados en las últimas carreras y no cobrados aún.

De *El Boletín Eclesiástico* del domingo copiamos lo siguiente:

ARZOBISPADO DE MANILA

CIRCULAR.

En cumplimiento de nuestro cargo pastoral, hemos resuelto salir en la mañana del lunes 30 del actual, para emprender la santa visita de las parroquias de la provincia de la Laguna, dejando encargado el Gobierno de este Arzobispado, hasta nuestro regreso, a nuestro Provisor Vicario general, Licenciado don Francisco Paja y Ferrera.

Lo que participamos a V. R. para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde a V. R. muchos años. Manila, 28 de abril de 1888.

Fr. PEDRO, Arzobispo.

R. Cura Párroco de...

SECRETARÍA DE CÁMARA Y GOBIERNO DEL ARZOBISPADO DE MANILA.

Habiendo determinado S. E. I. el Arzobispo, mi Sr., conferir, con la ayuda de Dios, Ordenes generales en las próximas temporadas de la Santísima Trinidad, se hace saber a los aspirantes que, antes del día 5 del entrante, han de presentar en esta Secretaría sus solicitudes acompañadas de la fe de bautismo, títulos de órdenes recibidos, certificaciones de estudios, de buena conducta, frecuencia de Sacramentos y de haber ejercido el orden que tuvieren. Los exámenes tendrán lugar en el Palacio Arzobispal el día 14 y siguientes que fueren menester; y darán principio los santos ejercicios el día 16 por la tarde.

Lo que, de orden de S. E. I., se publica en el *Boletín*, para conocimiento de los interesados.

Manila 26 de abril de 1888.—Luis Remedios.

Recordarán nuestros lectores que en una de sus últimas sesiones, concedió el Ayuntamiento, en vista de los favorables informes emitidos por el señor Director de las obras del canal de Carriedo, el uso gratuito del agua a los cuarteles de esta plaza, siempre y cuando las obras de instalación de las cañerías, se costearan por el ramo de Guerra.

En vista de esto, el Excmo. Sr. D. Antonio Molló, Capitán general interino, solicitó por telegrama del señor Ministro de la Guerra, la autorización para disponer de verifique el gasto ordinario necesario para las citadas obras, y hoy, también por telegrama, le fué concedida dicha autorización

a nuestra Superior Autoridad.

Con este motivo, tan luego se corran las órdenes oportunas, se dará comienzo a las obras y pronto podrán contar los cuarteles de la guarnición de esta plaza con tan saludable y beneficioso elemento de habitabilidad para los mismos.

Esta noche, como 6.ª función extraordinaria, se cantará en Tondo, la grandiosa ópera de Verdi *Aida*, con la particularidad de que los precios se han rebajado al tipo ordinario de las demás representaciones.

Se están ensayando las óperas *Norma*, que probablemente se cantará el domingo y *Martha*, que se pondrá en escena poco después.

En el beneficio de la señora Balzofora, que, según nos dicen, se verificará en la próxima semana, se cantará *Norma*.

El Comercio de anoche dice que la Compañía de ópera piensa dar una ó dos representaciones en el teatro del vecino puerto de Cavite.

TAMBIEN DEL BUZON

Baja del giro.

Remedio seguro.

Entrada libre de Plata Mejicana y de cualquiera otra moneda dándole el valor que tenga; esto es, lo contrario de lo que se hace actualmente.

Acuñación de moneda igual en todo a la Península; también lo contrario de lo que hoy se hace.

Desaparición completa de los medios pesos que se acuñan en el día, porque, en apariencia al menos, son peores que la Plata Mejicana.

Medidas encaminadas al bien común.

Si estas pocas disposiciones son tenidas como otros tantos desatinos, confiamos en que se realizarán y ganaremos casi todos, compañero, «uno de tantos»; pero si por casualidad se juzgan razonables, ¡ay, compañero de mi alma!, en este caso, ya puede V. esperar con paciencia a que se hayan muerto de hambre su esposa y sus hijos, y V. se haya convertido en camarón cocido y bacalao a la vez, porque para todo habrá tiempo; y entonces, como ya no tendrá V. que hacer giras, habrá mejorado su situación y la de unos cuantos más. Esto es un consuelo.

¿Quiérela V. también, compañero «uno de tantos», que sea una verdad su paga, desapareciendo esa contribución del 10 p^o que le dan de menos?

Bien veo yo que esa contribución es algo subida y poco lógica, pero esté V. seguro que van a decir por ahí que pedimos muchas golterías.

Uno de muchos.

Ayer recibió el Excmo. Sr. Gobernador general interino un telegrama de la Península, en que, el Gobierno de S. M., contestando al en que le daba cuenta de haberse encargado del mando de estas Islas, saludaba a nuestra primera Autoridad.

También se recibió ayer un telegrama confirmando en propiedad el nombramiento de Gobernador civil de Manila, hecho en favor del señor don José Pastor y Magan, por despacho telegráfico del 12 del pasado mes de abril.

Damos nuestra cumplida enhorabuena a dicho señor por tan merecido nombramiento, y felicitamos también a los habitantes de esta provincia y de su capital, pues, dadas las condiciones de ilustración actividad y energía que distinguen al señor Pastor y Magan, ha de hacer mucho desde el alto puesto que ocupa en pró de los intereses de la misma.

El señor don Luciano Córdoba, dueño de la *Sombrerera Española* establecida en la Escolta, obsequia a sus parroquianos con unos cromos-anuncios muy bonitos, representando escenas de toreros unos y otros alegorías de su comercio.

De la *Gaceta Oficial* de ayer tomamos el siguiente decreto:

GOBIERNO GENERAL DE FILIPINAS.

Manila, 28 de abril de 1888.

En cumplimiento de lo preceptuado en Real orden fecha 22 de diciembre último, este Gobierno general viene en decretar lo siguiente:

1.ª Los dueños ó regentes de las boticas chinas que existen establecidas en las provincias de este Archipiélago, presentarán en la Secretaría del Gobierno general, el título que acredite su aptitud y caso de dichos establecimientos no tuvieren persona que renata tan indispensable circunstancia, presentarán un regente responsable en el término de seis meses, a contar del día en que se publique en la *Gaceta* el presente decreto, entendiéndose que, si el regente procediese de los centros científicos de China, se reconocerá su aptitud y el ejercicio solo con la presentación del título visado por el Ministro Plenipotenciario de España en aquel imperio ó por los Consules ó agentes que ejerciesen sus funciones. Estas habilitaciones serán temporales y solo darán derecho para ejercer la profesión en las boticas chinas.

2.ª Dichas boticas solo podrán expender sus artículos a los individuos de nacionalidad china, y estarán sujetas a las disposiciones generales de Sanidad y Farmacia en todo lo que sea compatible con la medicina y farmacias chinas.

3.ª Se impondrán las penas que previenen las disposiciones generales sobre la materia, a todos aquellos que dentro del plazo que determina el artículo 1.º, no cumplan lo mandado en el presente decreto.

4.ª El Gobierno de S. M. se reserva el derecho, si lo juzga necesario, de dejar en suspenso los beneficios que otorga esta resolución, pero dando un plazo de seis meses para sujetarse a las nuevas disposiciones que dictare.

Comuníquese y publíquese.—Molló.

Además de los pasajeros que digimos ayer marchaban por el vapor *Isla de Panay*, pidieron billete a última hora: Excmo. señor brigadier don Juan Salcedo, Gobernador P. M. de Mindanao; don Manuel de Arroyo, alférez, con su señora; don Juan Sánchez y Sánchez, alférez; don Rafael Rodríguez Trujillo, teniente de Caballería, señora y cinco hijos; don Rafael Ferrer; don Andrés Salvio, señora y cuatro hijas; don Agustín Cardeira; tres sargentos, y siete soldados.

—En el *Fisayag*, que salió el sábado para China, embarcaron—don Jose Bexhara don Tomás Sase, y 9 chinós.

—En el *Antonio Muñoz*, que llegó anteayer de Albay y escalas, llegaron—don

Ulpiano Rodríguez; don Juan G. Arrabal; don Salvador Muñoz y varios a proa.

—En el *Zafiro*, que llegó ayer mañana de China, trajo de pasajeros—Excmo. señor don Francisco Godínez y Estéban; don Enrique G. Brown; don Enrique Domínguez; don Felipe Eugster; don G. D. Mackay; don Teodoro Robles, con su señora; don Carlos Fressel, con su señora; D. H. Preusser; D. H. M. Huntingto; Pablo de la Cruz, y 189 chinós.

Los números IX y X de la importante revista *La Ilustración Española y Americana*, recibidos por el último correo, contienen el siguiente sumario de grabados:

IX.—Exposición Universal de Barcelona: Palacio de Bellas Artes. Plaza y Palacio de la Industria. Uno de los veintidós naves del Palacio de la Industria. Exterior de la galería de máquinas. Salon central del Palacio de la industria.—Bellas Artes: *La Reina de los gitanos*, cuadro de R. Sichel.—Paris: un concierto de música española en la gran Sala de la Sociedad de Geografía.—Retrato del Excmo. señor don Tomás Santero y Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid.—Aplicaciones de la electricidad; El teléfono perfeccionado por Edison.—Bellas Artes: *La Tarde*, cuadro de M. Duez.—Filadelfia (EE. UU.): Mitad inferior de la estatua de Guillermo Pam, que ha de ser colocada en la cúpula de *New City Hall*.—Justicia sumaria en Indiana (EE. UU.): Castigo de un marino desertor por sentencia del tribunal de los *Witte Caps*.

X.—Real Armería: Celada del Emperador Carlos V.—Embajada del Sultán de Marruecos al Papa Leon XIII: 1, Llegada al golfo de Nápoles; 2, Recepción por Su Santidad en la sala del Trono; 3, Apunte del Salon donde estaban expuestos los presentes del Sultán al Papa; 4, Angulo del patio de San Dámaso, durante la recepción de la Embajada.—Exposición Vaticana; Sala de la sección Española.—Berlin: El Palacio Real (Schloss) visto desde el puente del Elector.—*Botas de plata* de SS. AA. RR. los Príncipes de Gales: Retratos de los Príncipes y de sus augustos hijos.—Bellas Artes: *Corredor de gallos* estatua de Federico Anurio.—Ginebra (Suiza) La universidad y la Escuela de Química.—Retrato del Excmo. señor don Lope Gisbert y García Tornel, comisionado especial y administrador general de la Compañía de Tabacos de Filipinas.—Las nieves en Astúrias: Destrozos causados en el pueblo de Pajarés por una avalancha.—Exposición Vaticana: Anillo pastoral donado a Su Santidad Leon XIII por S. M. la Reina Regente de España.—Retrato del Excelentísimo señor don Emilio Pon y Bonet, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos en las Baleares.

Suplemento.—Retrato de S. M. I. y R. Guillermo I, emperador de Alemania y rey de Prusia.

RIO Y FONDEADERO DE BAHIA

En la tarde de ayer fueron conducidos a la Cárcel pública de Bilibid, por la fuerza de la Guardia civil veterana, 11 ingleses marineros de la barca Británica «W. J. Pierre» surta en bahía por falta de subordinación a su capitán y pilotos y resistencia a la fuerza armada de los buquas de guerra.

El tercer maquinista del vapor *Remus*, don Ramon Codina, pasa a segundo al vapor *Mindanao*, y el de éste, don Matias Gonzalez, al vapor *Remus*.

NOTAS DE COMUNICACIONES

La estación de Hong-kong participa lo siguiente: Están restablecidos los cables entre Haipong y Hong-kong y entre este último punto y Saigon.

Los telegramas se servirán por la vía usual.

La línea entre Canton y Sivatow se halla restablecida.

Interior.

Se halla depositado en esta Central el telegrama núm. 240 de Taal, para Agustín Balmis, 6, Tanduay, desconocido.

SUCESOS VARIOS

Por la Guardia civil Veterana, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado competente, un indio por sospechar de que sea el autor de un robo de seis pesos en metálico.

Han sido detenidos 25 individuos por infracciones de bandos.

TELEGRAMAS

Paris, 13.

En breve se publicará un decreto suprimiendo la Secretaría general de la Indo-China, y reduciendo los grandes sueldos.

Paris, 15.

El decreto anterior abraza también la supresión de las oficinas del teniente gobernador. Se ha manifestado que hasta tanto no regrese Mr. Constans, el gobierno se abstendrá de hacer el nombramiento del nuevo gobernador.

Londres, 20 de abril.

En la Cámara de los Comunes, se ha leído por segunda vez la moción respecto a los gobiernos locales.

Circula el rumor de que Mr. Chamberlain ha presentado su dimisión a la junta de la Biblioteca nacional, y se cree muy probable su ingreso en el gabinete.

Londres, 22.

S. M. la Reina Victoria ha marchado a Berlin.

LA SALUD DEL EMPERADOR.

La fiebre que padecía el Emperador Federico ha disminuido.

LA AGITACION BOULANGERISTA EN FRANCIA.

Los estudiantes, anti-Boulangieristas, se extienden por todo Paris, y han tenido un encuentro ó choque con los Boulangieristas; muchos han sido heridos.

Mr. Plouquet ha manifestado que está resuelto a terminar con estas manifestaciones, castigándolas con mano firme.

PENINSULA

MALA FRANCESA

EXTERIOR

Madrid, 22 de marzo de 1888.

Sr. Director del DIARIO DE MANILA.

Cambio de decoración.—La muerte del Emperador de Alemania ha venido a dar un tan distinto cariz a la situación de Europa que, quien hoy lea la prensa y escuche las conversaciones que sobre política internacional se hacen en clubs y casinos, sin tener antecedentes de la constante alarma en que hasta hace poco tiempo hemos vivido, muy bien pudiera imaginarse que en el viejo continente se ha perdido la memoria de lo que es y significa una guerra entre dos naciones.

Ni se habla de los asuntos de Bulgaria, ni se reciben noticias de la expedición italiana en Abisinia; solo queda espacio y lugar para los asuntos de Berlin, donde, hoy por hoy, nadie se acuerda más que de llorar la muerte del Emperador Guillermo, y de hacer votos fervientes porque su hijo Federico III logre dominar la cruel enfermedad que mina su existencia.

Entierro del Emperador Guillermo.—Se verificó el día 16. Desde las primeras horas de la mañana, a pesar del frío glacial que se dejaba sentir, la multitud se apiñaba en todas las calles que debía recorrer la fúnebre comitiva. Siendo pequeña la vía pública para contenerla, subióse a los árboles y faroles; no bastando en las casas balcones y ventanas, por cuyo alquiler pagaron algunas personas hasta mil francos, los más pobres en dinero, pero más ricos en curiosidad, acomodáronse en los tejados y azoteas sin reparar en el grave riesgo que corrían de caer a la calle.

A las once de la mañana todas las campanas de la ciudad comenzaron a lanzar al viento lúgubres notas. Era que en la Catedral de Berlin iban a celebrarse los oficios.

Una hora después se hallaban reunidos en la catedral todos los reyes, príncipes, generales, altos funcionarios y demás elemento oficial que debían formar parte en la comitiva, y al dar la última campanada de las doce principiaban los oficios.

Habían sido colocados en primera fila, delante del altar, grandes almohadones con las insignias de los emperadores de Alemania, reyes de Prusia y electores de Brandeburgo.

En las filas inmediatas estaban los Ministros, los altos funcionarios de la Corte, el general Lehndorff y el general Pape, comandante general de la guardia; el príncipe Radziwill, jefe de la casa imperial; los plenipotenciarios de los Estados Confederados de Alemania; las comisiones del Reichstag, de la Dieta y de la Cámara de Señores de Prusia y los presidentes de las provincias.

Junto al altar estaban la Emperatriz Victoria, todos los reyes y príncipes de Alemania, los príncipes extranjeros y los embajadores y enviados extraordinarios.

El doctor Koegel, predicador de la Corte, asistido por todo el clero de la catedral, celebró los oficios.

En el momento de dar la bendición, la infantería, apostada a la entrada del templo, hizo tres salvas.

Terminada la ceremonia religiosa, la comitiva fúnebre se dirigió a las puertas de la catedral, donde estaba la carroza que había de conducir los restos del Emperador.

Iba delante el general Pape con el estandarte imperial, y seguían los Ministros con las insignias del imperio de Alemania y del reino de Prusia.

Doce coroneles llevaban el féretro, que luego depositaron en la carroza fúnebre.

Esta iba tirada por ocho caballos, que eran llevados del diestro por oficiales superiores.

Cuatro caballeros del Aguila Negra llevaban las cuatro puntas del paño que cubría el féretro. Y sobre éste iba el pálio imperial llevado por generales.

Colocado el féretro sobre la carroza, se puso en marcha el entierro.

Delante marcharon los escuadrones de husares, de dragones, de hulanos y de guardias de corps, y las primeras compañías de los regimientos de infantería y de artillería, todos con los estandartes de su cuerpo y con las músicas tocando marchas fúnebres.

Seguían los mariscales y los pajes de la Corte, los ministros y los altos funcionarios palaciegos, y después venía el carro fúnebre, con el féretro dorado.

A los lados de la carroza marchaban los oficiales jefes del Estado mayor, los coroneles y los generales, y detrás el caballo favorito del difunto Emperador, conducido del diestro por el primer caballerizo de la casa imperial.

Seguía el general Pape con el estandarte del imperio, acompañado por el general Lehndorff y por el príncipe Radziwill. Todos iban a pié, y esta parte de la comitiva llegaba hasta la Avenida de la columna de la Victoria.

Inmediatamente detrás del estandarte del imperio marchaban el príncipe Imperial Guillermo, los reyes de Sajonia, de Bélgica y de Rumania, los príncipes prusianos, los grandes duques de Rusia, el príncipe heredero de Suecia, el príncipe de Galles y los demás príncipes extranjeros, embajadores y enviados extraordinarios, los funcionarios de las casas del Emperador Federico y de la emperatriz Victoria, los diputados, las altas autoridades del Banco, de Correos y de los diversos departamentos militares y civiles, las diputaciones de las iglesias de distintos credos, de las Academias, de las Universidades, de los Tribunales, y de los Municipios, los alcaldes de Berlin y de Postdam y los representantes de las ciudades del imperio.

Cerraban la marcha la infantería, la artillería y destacamentos de la guardia imperial.

El Emperador Federico, el príncipe de Bismarck y el conde de Moltke no formaron en la comitiva por impedírselo su estado de salud.

Cerca de 30.000 individuos de las diversas corporaciones, gremios, etc., de la nación han formado la carrera desde la catedral hasta el mausoleo de Charlottenburgo.

Detrás de las filas formadas por estos 30.000 individuos, la muchedumbre que cubría el camino era verdaderamente imposible de contar, tan inmensa era. Las escenas ocu-

rridas al paso del entierro han sido indescriptibles y prueban hasta qué extremos llegaba el delirio del pueblo por el difunto Emperador.

En el momento de darse sepultura al cadáver en el mausoleo, la artillería hizo una salva de 101 cañonazos.

En el momento de pasar por delante del Palacio Viejo el entierro del Emperador Guillermo, la Emperatriz Augusta apareció detrás de los cristales de la ventana donde el Emperador tenía costumbre de presentarse cuando se relevaba la guardia.

La Emperatriz fijó tristemente la mirada en el féretro donde iban los restos de su marido y no la apartó de él hasta que iba ya muy lejos.

El efecto producido en la muchedumbre por esta triste escena fué profundísimo.

Después de dada sepultura al cadáver, la Emperatriz Victoria y la gran duquesa de Baden, hija única del Emperador Guillermo, permanecieron algún tiempo en el mausoleo.

Más noticias de Berlin.—Por la reseña que acabo de insertar se ha visto que Bismarck y Moltke, no asistieron al entierro del Emperador Guillermo, por el mal estado de su salud. En Alemania como aquí y en todas las partes del mundo nunca faltan personas que crean ver en los actos más sencillos y naturales algo oculto, y en el caso presente, las enfermedades del príncipe de Bismarck y del mariscal Moltke se han interpretado como una muestra de su reproche a las tendencias pacíficas del Emperador Federico III. Si los rumores tienen ó no fundamento cosa es difícil de apreciar dada la distancia que de Berlin nos separa, pero indudablemente algún fondo de verdad debe haber en todo ello. El nuevo Emperador no por esto ha variado de conducta, pues en el Mensaje dirigido a las Cámaras, leído en ambas anteayer por el príncipe de Bismarck, se afirma y ratifica en cuantas promesas pacíficas hizo en el manifiesto rescripto dirigido al Imperio. La dificultad que se ofrecía para el juramento del nuevo Emperador, dado que éste no puede hablar, a consecuencia de la afección que padece en la garganta, se ha olvidado ofreciendo en el Mensaje a que aludo preste el juramento tan pronto como la enfermedad se lo permita. ¿Se presentará algún día esta ocasión?

Difícil es contestar a esta pregunta, pues las noticias que se reciben de Berlin, respecto al estado del nuevo Emperador, son muy contradictorias, si bien predominan las que le suponen en vías de curación.

Ocupándose ayer el *Magdeburger Zeitung* de la salud del nuevo soberano de Alemania, dice que el doctor Mackenzie ha escrito a uno de sus amigos de Inglaterra, manifestándole que el estado general del augusto paciente es bastante satisfactorio, y que tiene fundadas esperanzas de que llegará a prolongar por algunos años la vida del Emperador Federico III.

Hay que acoger, sin embargo, esta noticia con reservas, que el doctor Mackenzie fué siempre de los que hicieron pronósticos más fatalistas y bien pudiera suceder que la carta que se le atribuye, no sea más que pura invención.

Otro enfermo más hay en la familia imperial de Berlin: el príncipe Guillermo ó sea el Kronprinz actual, a quien desde hace dos días se le ha exacerbado una enfermedad de que venía padeciendo en los oídos. El doctor Bergman se ha encargado de su asistencia, sometiéndole a un plan curativo distinto del que hasta ahora venía observando. La enfermedad del príncipe heredero no es de las que pueden tener un desenlace fatal, siendo de creer que muy pronto se hallará totalmente restablecido.

Otro acto del nuevo Emperador puede citarse, que revela, como a pesar de su estado, se preocupa no solo de mantener buenas relaciones con las demás potencias, sino también de evitar disturbios y algaradas en el interior del imperio. Al efecto ha publicado un manifiesto especial que dedica a las provincias de la Alsacia y la Lorena, cuyo documento que, al decir de las personas que le conocen, se halla concebido en términos tan suaves y cariñosos que los alsacianos y loreneses, aun cuando solo sea por consideración al estado de quien tales palabras les dirige, harán por no recordar que hubo un tiempo no lejano en que eran súbditos de Francia.

Ayer se ha verificado la clausura del Reichstag.

Antes de suspender sus sesiones, esta Cámara aceptó por unanimidad el proyecto de creación de un monumento que perpetúe la memoria del difunto Emperador Guillermo.

Destitución de Boulanger.—En París, ó por mejor decir en Francia, lo que más ha preocupado la opinión durante los últimos días ha sido lo que sirve de epígrafe a este párrafo de mi carta. Hace tiempo que el Gobierno se hallaba muy preocupado con la conducta del célebre ex-ministro de la Guerra, comprendiendo que al fin y a la postre no tendría otro remedio que tomar con él una determinación seria y enérgica. Solo faltaba un pretexto que pudiera mejor justificar estas medidas con arreglo al espíritu de la ordenanza militar.

La ocasión se presentó al fin, demostrándose que el general Boulanger abandonó el mando de su cuerpo de ejército, presentándose en París los días 2 y 10 de marzo, disfrazándose con un traje distinto de los que acostumbra a usar, haciéndose el cojo y ocultando los rasgos de su fisonomía con unos anteojos oscuros.

La pena impuesta consiste en tres años de retiro forzoso, inhabilitación para pedir información de los hechos, reducción del sueldo a dos quintos, a la privación del uso del uniforme militar durante seis años, y a la obligación de consultar al Ministro la residencia.

Con tal motivo los partidarios del general que aún son muchos, aún cuando no tantos como eran, en un principio, se han desatado en impropiedades contra el Gobierno, formulando enérgicas protestas y preparándolo todo para votar al general en las elecciones que el día 25 se celebrarán en algunos departamentos de Francia.

La Prensa parisiense no ha estado unánime en apreciar este acto del Gobierno, pero en honor de la verdad sus órganos más serios y acreditados lo aplaudieron sin reservas. *La Cocarde* es el periódico que con más calor ha tomado la defensa de Boulanger, lo cual le ha valido y le está

valiendo algunas ganancias, pues ha visto crecer su tirada hasta la asombrosa cifra de 400.000 ejemplares. Este dato demuestra, por sí solo, que la agitación boulangera no es tan insignificante como algunos se empeñan en presentarla. Habíase temido que al llegar a París el general Boulanger, se producirían desórdenes y ruidosas manifestaciones en las calles pero todo ha quedado reducido a algunos grupos no muy numerosos de boulangistas o más bien de gente desocupada y amiga del bullicio, que gritaban ¡Viva Boulanger! ¡Viva el futuro Presidente de la República! ¡Abajo Carnot!

Estos grupos fueron disueltos por la policía sin que los laboradores opusieran ninguna resistencia. El general Boulanger ha sufrido verdaderos asaltos de reporters de todos los periódicos que acudieron a interrogarle. Con casi todos se mantuvo muy reservado, pero aún así algunas declaraciones hizo y hé aquí las más principales.

Que es cierto que estuvo dos veces en París últimamente, pero fué por ver a su señora enferma, y si lo hizo sin permiso del Ministro de la Guerra, fué por habérselo negado cuando lo solicitó en un principio. Con todo, y con eso, opina el general, que no se le debía haber condenado sin oírle. Interrogado acerca de sí pedirá su retiro, toda vez que en su actual situación no siendo posible que sus amigos le voten, el general Boulanger ha declarado que no hará semejante cosa. Ha contestado así por que cree próxima una modificación ministerial, en cuyo caso tiene esperanzas de que se le releve del cumplimiento de la pena que acaba de sufrir. Interrogado después acerca de si pensaba fijar en París su residencia, contestó que por ahora solo se propone hacer una excursión bastante larga, quizás al extranjero, para atender al restablecimiento de su señora.

El Gobierno francés al encontrarse con los opositores pareciera con que su conducta era juzgada, y temiendo sin duda que los boulangistas atarases el orden de una manera grave, pensó fijar la residencia de Boulanger en uno de los más apartados departamentos, pero desistió de tal propósito.

Estos temperamentos de tolerancia dieron magnífico resultado, pues desde ayer se sabe que los diputados de la extrema izquierda, propicios al pronto a coadyuvar a la especie de plebiscito que se pensaba otorgar al célebre ex-ministro de la guerra, han telegrafado y escrito a sus respectivos distritos electorales para que no se lleven a cabo semejantes propósitos. Aún así y todo, el plebiscito se hará si bien no tan nutrido y numeroso, pues los más ardientes boulangistas han constituido en París un comité central, aportando algunos miles de francos para dirigir y preparar los trabajos electorales en todos los departamentos.

Ayer se trató la cuestión Boulanger en la Cámara, defendiendo el diputado Paul de Cassagnac una proposición incidental, cuyo texto es como sigue:

«Reconociendo que el Gobierno es impotente para seguir con firmeza una política reformista, pedimos a la Cámara que ponga término a la agitación política del país.» En un discurso incisivo y desordenado, Cassagnac sostiene que, como la república lo ha desorganizado todo, hace falta un salvador del país y un reparador de los males que éste sufre.

Censura la persecución a Boulanger y combate a la Liga de Patriotas. «La popularidad de Boulanger—dice—es consecuencia ineludible de vuestra impopularidad.»

«El malestar del país solo tendrá remedio con la caída de la república.»

Aunque indirectamente, Mr. Tirard contesta a Cassagnac.

Acusa a Boulanger de indisciplinado por haber venido varias veces a París, sin permiso del Ministro de la Guerra.

Dice que será sometido a un consejo de investigación y ruega a la Cámara que deseché la proposición para no influir sobre la futura sentencia del consejo de investigación.

El diputado boulangista Mr. Laguerre hace, en un largo discurso, la apología de Boulanger.

El orador es interrumpido con frecuencia por la Cámara.

Califica de monomaniaco al general Ferron, Ministro de la Guerra.

Clemenceau dice que el Gobierno es la única causa de los males presentes, que la Cámara está desacreditada, porque el Gobierno no hace reformas. Termina proponiendo un orden del día contra el Gobierno.

La proposición Cassagnac quedó desechada, accediendo a lo solicitado por el Ministro.

Fuera de la cuestión Boulanger que es la que más preocupa, y por lo que hace a noticias de Francia, hay la de la muerte del padre del Presidente de aquella República, Mr. Sadi Carnot, ocurrido el día 16, cuyo triste acontecimiento produjo en París vivo pesar, pues era persona que gozaba de muchas simpatías. La Cámara de Senadores suspendió la sesión en señal de duelo, pues era el decano de los miembros que la forman. Con motivo del fallecimiento de Mr. Sadi Carnot (padre) recibió el Presidente de la República un expresivo y cariñoso telegrama en que le daba el pésame el Emperador Federico III, lo cual es un dato más, que viene a dar garantías de que la paz de Europa no será turbada por esta parte al menos, mientras el Emperador de Alemania viva.

El entierro y funerales de Mr. Carnot se verificó ayer. Hé aquí el telegrama en que se da cuenta de la fúnebre ceremonia.

París 20 (11, noche).

Esta mañana se han verificado en la Iglesia de Saint-Philippe los funerales por el eterno descanso del alma de Mr. Carnot, padre del actual presidente de la República.

El templo estaba severa y modestamente adornado. No se advertía en él nada que indicara alarde de lujo ni de suntuosidad.

Se dijo una sencilla misa rezada, acompañada únicamente por el órgano.

La concurrencia de personas notables ha sido grandísima.

Asistieron a la fúnebre ceremonia todos los diplomáticos acreditados en París, los Ministros, los senadores y los diputados.

También han asistido el presidente de la República y su señora.

Terminada la misa, el presidente de la República se situó junto a la puerta principal del templo.

A medida que los concurrentes desfilaron por delante de Mr. Carnot, éste les estrechaba la mano en silencio.

Pocos momentos después la fúnebre comitiva se puso en marcha, con dirección al cementerio del Pere Lachaise.

Como desde muy temprano fuere considerable la aglomeración de gente en todos los puntos de la carrera, la policía adoptó en tiempo oportuno las medidas convenientes para evitar que se produjeran desórdenes.

Mr. Carnot ha acompañado, hasta el cementerio del Pere Lachaise, los restos mortales de su padre.

Antes de dar sepultura al cadáver se pronunciaron discursos ensalzando la buena memoria del finado.

En uno de los carruajes que formaban el cortejo fúnebre Mr. Carnot iba el ex-presidente del Consejo de Ministros, Mr. Ferry, que ha sido objeto de una manifestación desagradable.

Al ser reconocido por algunos jóvenes situados en el tránsito, éstos empezaron a gritar desafortunadamente: ¡Abajo Ferry! ¡Viva Boulanger!

La manifestación hostil se produjo con más fuerza al pasar la comitiva por la calle Real.

Con objeto de evitar que los manifestantes tomaran pretexto de su presencia para producir desórdenes, al llegar a la plaza de la Opera, Mr. Ferry se encaminó por la Avenida de la Opera, con dirección a la Cámara de los diputados.

A pesar de estas previsiones, los grupos hostiles, aumentados considerablemente, asaltaron furiosos el coche, cuyos cristales rompieron.

En vista de esto, la policía intervino para salvar a Mr. Ferry, que pudo salvarse de un peligro cierto escapando al trote de sus caballos.

El Gobierno, por no perder la costumbre, ha sufrido su correspondiente derrota en la Cámara, donde, contra la voluntad del Ministro de Hacienda, se aprobó por 312 votos contra 229 el dictamen de la comisión suprimiendo el impuesto sobre las bebidas.

A pesar de todo, la crisis se ha podido nuevamente conjurar, pues a lo que parece la misma comisión de presupuestos que dió el precedente dictamen, ha ofrecido compensar en otros, la baja que en los ingresos representa la supresión del impuesto sobre las bebidas.

El tribunal que entiende en el escandaloso negocio de las condecoraciones, ha pronunciado sentencia contra el general Caffaret y Mad. Limouzin.

Uno y otro han sido declarados reos de esta, si bien se admiten en su favor circunstancias atenuantes.

Caffaret ha sido condenado solamente a 3.000 francos de multa; Mad. Limouzin a seis meses de prisión.

También ha comenzado en el Supremo la vista del recurso de casación interpuesto a favor de Mr. Wilson, con poca concurrencia de público, pues este se halla ahora preocupado únicamente con la cuestión Boulanger. Créese que el tribunal Supremo atenuará algo la sentencia del inferior.

Bulgaria.—Conforme digo al principio, la cuestión búlgara parecía olvidada. Sin embargo, si aquí donde poco o nada nos interesa era esto así, no sucedía lo mismo en Rusia. El representante diplomático que el Czar tiene en Turquía, ha propuesto al Sultan el envío a Bulgaria de dos comisarios ruso y otro turco, para obligar a la expulsión del príncipe Fernando é imponer allí una situación acomodada a las estipulaciones del tratado de Berlín. La respuesta del Sultan aún no se conoce, pero lo más probable es que ahora como otras veces procure escapar por la tangente.

Como puede verse por las precedentes líneas, Rusia es la única nación que no abandona sus proyectos belicosos. Ahora está muy en buenas con Alemania, pero en cambio la prensa de San Petersburgo no cesa de hostilizar a la de Viena. El empeño de Rusia de intervenir en Bulgaria no es precisamente por respetos al tratado de Berlín, que después de todo le importa un arde, sino porque de esta manera, si Austria se opone a la ocupación militar del principado, ya puede medir con ella sus armas sin que Alemania, en justicia, tenga que tomar cartas en el asunto, pues según el tratado convenido entre los Emperadores Guillermo y Francisco José, el auxilio de Alemania solo procede cuando Austria se vea directamente atacada por Rusia. La ocupación de Bulgaria no puede considerarse ataque directo, toda vez que sobre este principado quien tiene más derechos es la Sublime Puerta.

He aquí ahora, para terminar esta sección y mi carta, los últimos telegramas del extranjero, recibidos por cierto con algun retraso a causa del mal estado de las líneas:

CONVERSION DE LA DEUDA INGLESA.

Londres, 20.—Cámara de los Comunes.—Se aprueban todos los artículos del Bill sobre conversión de la Deuda.

EN LA CAMARA DE LOS LORES.

Londres, 20.—Cámara de los Lores.—Se pone a debate una proposición de lord Rosebery, reformando la constitución de la Cámara alta.

La proposición pide que se suprima el principio hereditario para pertenecer a dicho cuerpo, y que éste no se componga más que de individuos vitales nombrados por la Corona.

Puesta a votación, es desechada por 79 votos contra 50.

BORRASCAS DE NIEVE.

Londres, 20.—Ayer se desencadenó sobre la parte meridional de Inglaterra una nueva borrasca de nieve.

Las carreteras están impracticables, particularmente por la parte de Donvres.

La circulación de trenes es sumamente difícil a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada sobre las vías férreas.

LOS TERREMOTOS.

Sanghay, 20.—Se han sentido grandes terremotos en Yunnan durante tres semanas.

Las desgracias personales son horrosas. Pasa de 4.000 el número de personas muertas.

El de los heridos es considerable. Las pérdidas materiales son inmensas.

LA SALUD DEL PAPA.

Roma, 20.—El Papa ha estado ligeramente indisuesto, pero ya se encuentra bien.

Tanger, 20 (10:3 mañana).

Con objeto de acordar una fórmula que pueda satisfacer las reclamaciones formula-

das por los Estados-Unidos, ha llegado a Tánger un delegado del Sultan.

Pocos momentos después de su llegada, el delegado se dirigió al consulado inglés, ofreciendo zanjar las dificultades mediante el arbitraje de las legaciones de Inglaterra é Italia.

El cónsul norteamericano, Mr. Lewis, rechazó energicamente las proposiciones del delegado, a quien contestó que, entendiendo en el asunto el gobierno de Washington, de él únicamente depende la resolución del mismo.

KON-GAS.

LA REINA REGENTE

DETALLES DE SU VIDA ACTUAL.

Con motivo de las noticias que corrieron há poco sobre su supuesta dimisión, los periódicos extranjeros, afanosos siempre de aprovechar la actualidad, publican varios artículos sobre las virtudes y el género de vida de tan ilustre dama.

Hé aquí la interesante relación que copiamos de una de esas publicaciones:

«Tiene la Reina Cristina 30 años. Sin que se la pueda llamar hermosa, su tipo es muy simpático, sonríase agradable, ojos grandes y dulces, y cabello castaño sedoso que peina con cuidado, llevando rizos sobre su frente. Es más bien delgada que gruesa, y anda con tanta gracia y majestad, que parece más alta de lo que realmente es. Entre sus escasos defectos, figura el ser extremadamente miope, por lo cual usa unos lentes con arnszon de concha, que pone ante sus ojos cada vez que tiene que mirar algo ó á alguien.»

Para los humildes y tímidos tiene la Reina Regente maneras encantadoras y dulces, que animan a los que le están cerca á deponer todo temor y conversar con ella sin cortada agradablemente. A menudo, al escuchar á algún anciano general ó cortesano, que inclinado con respetuosa actitud, la dirige alguna lisonja ó alabanza, pensando tal vez hacerse grato, contesta ella con una sonrisa burlesca y algo maliciosa, demostrando así ser poco amiga de ficciones y música celestial.

La Reina Cristina habla el castellano con acento algo extranjero, pero conoce á fondo el idioma.

Es aficionada á la lectura, y sobre todo, á la música.

El Palacio Real está unido al Teatro de la Opera por medio de un teléfono, de modo que S. M. puede oír á los artistas sin moverse de su habitación.

Hace más de dos años que murió D. Alfonso, pero su real vida lleva todavía luto. Ha dejado, sin embargo, el tupido velo de crespón, y gasta mucho seda y encajes. Viste muy sencilla; cuando sale á pié ó en carruaje con sus niños, lleva generalmente vestido negro corto de seda, chaquetilla de piel de foca y chaleco de terciopelo. Cubre su cabeza con cierta coquetería un sombrero. En las ceremonias de la corte lleva siempre la Reina vestido de corte con cola; entonces, y solo entonces, adorna su cabeza con diamantes.

Gasta brazaletes, pero jamás gasta aretes ó pendientes.

Se dice que doña Cristina es poco aficionada á los adornos de piedras preciosas, á pesar de que posee riquísimas joyas que le regaló el difunto Rey su esposo. Tiene también muchos aderezos de brillantes y perlas, que pertenecieron á la malograda Reina Mercedes.

Desde la muerte del Rey Alfonso, lleva la Regente una vida muy retirada. Aunque se deja ver en las recepciones, revistas y en los templos, ha renunciado por completo á la Opera, á los teatros, bailes y diversiones de cualquier clase que sean.

Algunas personas íntimas de su sociedad aseguran que ella ha manifestado repetidas veces, que no quiere volver á presentarse ante el mundo de la moda hasta que su hijo pueda acompañarla. Si es así, pasará aún muchos años hasta que la sociedad alegre vuelva á ver á doña Cristina y á su niño Alfonso XIII, que es una criatura de cerca de dos años. Otras habladurías de Corte, pretenden que renunciará la Regente á su vida retirada y no tendrá más remedio que salir y dejarse ver pronto, pues los españoles la quieren mucho y la desean ver cuanto más mejor.

Desde que don Alfonso se casó con la archiduquesa austríaca, hoy Regente del reino, varió mucho la vida íntima de la Corte española; ya no es como antes, una sociedad fría, sombría y ceremoniosa; hoy se respira en ella un aire de confianza y bienestar, casi de alegría y felicidad; hoy hasta los grandes sillares que forman los muros exteriores del Palacio parecen sonreír. Los ventuales inmensos se abren de par en par para dar paso al aire y á los rayos del sol, que penetran á torrentes en aquellas espaciosas cámaras, tan frías y oscuras durante el reinado de doña Isabel II.

Desde los patios se oyen ahora, con frecuencia, los chillidos y risas de los reales niños, y hasta el balcón de la habitación particular de doña Cristina, parece alegrarse entre sus adornos de flores, sobre todo, cuando se asoma, acompañada de sus hijos, para presenciar el relevo de la guardia en la plaza de la Armería. Veía los soldados con el Rey-niño en brazos, y juran probablemente en sus corazones ser siempre leales á la Reina-viuda y al joven monarca, su futuro señor.

Desde su casamiento, ha ocupado la Reina siempre las mismas habitaciones; ella ha conseguido hacerlas confortables, convirtiéndolas en un verdadero hogar doméstico. En muchos aposentos de Palacio se ven siempre los magníficos muebles antiguos, las macizas y ricas arquillas, espejos y mesas de las casas de Austria y de Borbon, pero su severidad está templada, por numerosos adornos, pinturas, cuadros de autores españoles, bronce, jarras y piezas de porcelana, china y mil otros objetos elegantes.

Forman juego, con todo esto, las flores en gran profusión que hay en Palacio, especialmente en las habitaciones de la Reina.

Aunque los infantes viven en aposentos algo separados de los de su madre, están casi siempre juntos, puesto que, á todas las horas del día y de la noche, pueden comunicarse fácilmente.

Acompaña siempre á la Reina una dama de honor, que es la duquesa de Medina de las Torres, señora viuda, de media edad y muy gruesa. Dicese entre la gente, que la duquesa es mujer de gran talento, que es muy querida de la Regente, á quien encanta con su aménisima conversación.

Además de la duquesa, tiene la Reina muchas damas de honor. Son estas casi todas las bellezas de la Corte ó las esposas de los grandes de España. Viven estas damas en sus propios palacios ó casas y entran de servicio en Palacio durante una semana y por turno. Las damas de honor son por lo general do, y están con S. M. desde la mañana á la noche; si la Reina recibe visitas ó sale para hacer alguna, permanecen aquellas de pié ó sentadas detrás de la silla donde está la Reina.

El secretario particular de S. M. la Reina es el conde de Morphy tutor que fué del Rey Alfonso y más tarde su secretario. El conde de Morphy es un amigo muy fiel de los Borbones españoles, á los que acompañó en el destierro. Es el conde persona muy ilustrada y grande aficionado á la música; á él se debe la fundación de una escuela de este arte. Todos los jóvenes cantantes y principiantes en música que se han dirigido al conde en de-

manda de apoyo ó protección han encontrado siempre la más favorable acogida. Le segunda en su obra la infanta Isabel hermana mayor del difunto Rey, que también es una verdadera artista. El conde ha trabajado mucho para el fomento y progreso de las artes en España.

La Reina Regente tiene su médico particular, el doctor Riedel, que vino con ella á la península. Los médicos de la corte son llamados á Palacio por una forma, cuando la Reina ó algunos de sus niños están enfermos. Como es natural, esto ha dado lugar á los celos, cuyos efectos ha sabido evitar con su tacto el doctor Riedel, hasta el punto de llegar á conquistarse el aprecio de sus rivales, quienes no han podido menos de confesar que es hombre de grandes conocimientos.

La Regente tiene dos ayudantes, uno del ejército y otro de marina. Estos militares están de servicio algunos días y se reemplazan cada tres años.

La Reina Cristina es muy aficionada á salir de casa; pasea á pié, á caballo ó en coche todos los días; á menudo se la ve con sus niños en un faeton que guía ella misma.

Su excursión favorita es ir á la casa de Campo, sitio delicioso no lejos de Palacio. En las Caballerizas reales hay caballos y carruajes magníficos; doña Cristina monta generalmente un caballo inglés de bella estampa que perteneció á don Alfonso. Las Caballerizas son de lo mejor que se conoce en este género y pueden ser visitadas mediante la presentación de una tarjeta del intendente de Palacio, señor Abella.

No puede figurarse una cosa más soberbia que la cochería en donde están expuestos los ricos y macizos coches y sillas de posta que usaba Fernando VII en sus viajes por el reino, antes de existir los ferro-carriles. Véase allí preciosos coupés landaus, calesas y toda clase de vehículos antiguos y modernos. En otra casa-cochera están expuestas las carrozas y carruajes usados en las grandes ceremonias. Tienen fama de ser las más hermosas del mundo. Allí se ven, una al lado de otra la carroza de negrísimo ébano que perteneció á la desgraciada demente doña Juana hija de los Reyes Católicos, y la de cristal, oro y concha que han sido admiradas durante dos siglos en las ceremonias solemnes de la corte.

La Regente es madrugadora; después de levantarse, toma un baño é inmediatamente después un ligero desayuno y té. Más tarde presencia el almuerzo de sus hijos. El resto de la mañana lo emplea en el despacho de los negocios públicos y en audiencia con sus ministros, quienes le dan diariamente cuenta de los asuntos de sus departamentos respectivos. A la una almuerza S. M. algunas veces sola y otras en compañía de la infanta Isabel, que vive también en Palacio. Después del almuerzo, si no se lo impide el tener que dar audiencias, sale la Reina para un paseo de un par de horas. Al regreso se reúne en su habitación particular con el Rey-niño y las princesitas; mientras estos juegan, ella lee ó escribe.

Después se viste S. M. para ir á la comida. Tiene esta lugar á las ocho de la noche, en un inmenso comedor adornado con riquísimos tapices; la mesa real está muy frecuentada, pues á ella se sientan, además de la infanta Isabel y su madre (cuando se halla en la corte) todos los gentiles hombres y damas de servicio, los ayudantes, el capellan, dignatarios y los jefes de alabarderos y de la guardia de Palacio.

Durante la comida habla la Reina familiarmente con todos los comensales, teniendo cuidado de dirigirse en particular y por turno á cada uno de los invitados. Terminada la comida se reúnen todos en el gran salón familiar para entretener el tiempo conversando ó jugando á los naipes ó ajedrez, siempre con la refinada sans racon, que carectreza á las reuniones de Palacio.

La infanta Isabel sale á menudo muy temprano para ir á la ópera, pero la Reina permanece siempre hasta las once con sus huéspedes.

Algunas veces se hace música: en esta reunión y á estos conciertos caseros asisten por invitación especial los cantantes y artistas de más nota que se encuentran en Madrid. Reina en las veladas de Palacio la franqueza y alegría. Doña Cristina terciaba en todas las conversaciones y contribuía con su *spirit* á la animación general.

A las once y media de la noche reina en el régio alcazar, como llaman los españoles al Palacio Real, el más profundo silencio. Ciérranse las macizas puertas, se doblan las guardias y nadie puede penetrar en él sin dar el santo y seña. S. M. lo escorje y dá todos los días en persona, cuando siguiendo antiguísimas costumbres recibe la visita del capitán general de Castilla. Este, el más importante de todos los cargos militares oficiales de la capital, lo tiene precisamente el mismo general Martínez Campos, que proclamó en 1874 á don Alfonso XII, en la antigua ciudad romana Sagunto. Todos los días á las doce es recibido por la Regente, quien le dá verbalmente el santo y seña que debé servir para las 24 horas siguientes.»

(Diario de Cádiz.)

TEATRO DE TONDO

RUY BLAS

Para la 24.ª función de abono se puso en escena el domingo último, por primera vez en esta temporada, la ópera en cuatro actos del maestro Marchetti, *Ruy Blas*.

En el mes de octubre del año 1886, con motivo del debut de la compañía Bergamaschi, que tuvo lugar con esta ópera, emitimos nuestra opinión con respecto al mérito artístico de ella. Nos parece muy inferior á las que constituyen el repertorio de los grandes teatros de Europa. Podemos asegurar que en el teatro de la grande ópera de París y en el Real de Madrid, son muchos los años que van transcurridos sin que apareciera en los carteles, y creemos que si tuviera el extraordinario mérito que algunos le conceden, competiría con las óperas que todos sabemos causan la admiración de los públicos. Sin embargo, vemos que la mayor parte de las compañías de ópera italiana que recorren algunos teatros en temporadas cortas, le otorgan especial predilección; tal vez sea esto debido á que todos los personajes del *Ruy Blas* pueden lucirse en sus respectivas partes, pues parece que el autor ha tenido especial cuidado en que todos ellos tengan medios de arrancar aplausos á muy poca costa.

La diferencia entre esta obra y las grandes óperas del actual repertorio, se hizo más patente en la noche del domingo, pues teníamos recientes los grandiosos efectos de la *Aida* de Verdi, y del *Fausto* de Gounod, últimas que ha puesto en escena la empresa triunvirato. Después de estas obras, solo es posible otra de mas empuje, ó bien un *Barbero de Sevilla*, es decir una obra maestra, anttesis de las referidas.

Pero en fin, aceptemos el *Ruy Blas*, puesto que á ello nos obligan, y contémonos siempre que asistamos á su audición, con escucharle tan discretamente cantado como en la noche del 29.

Los principales personajes de la ópera del maestro Marchetti, María de Neubourg,

Casilda, doña Juana de la Cueva, *Ruy Blas*, don Salustio de Bazan y don Guritano, estuvieron dignamente representados por las señoras Balzofiore, Knubel y Perelli y los señores Balzofiore, Falcial y Pozzi-Camola, respectivamente, pudiendo decirse que toda la representación fué una serie de triunfos, excepto dos ó tres lunares que hubieran producido algun murmullo en públicos menos indulgentes que el nuestro.

En el primer acto se adaptó el dueto del barítono y bajo, que se desarrolló perfectamente á las condiciones vocales de los señores Falcial y Pozzi-Camola, creyendo que se hubieran aplaudido otros números á no estar el público abstraído contemplando un retrato de S. M. la Reina doña María, siendo encontradas las opiniones sobre el autor, atribuyéndolo unos á Luna, y otros á Resurrección.

El número de más éxito del acto segundo fué el que, con perdón sea dicho, llamamos *pisto*; ó sea lo que se conoce por malagueña. La señora Knubel tuvo que repetirlo á instancias del público, escuchando grandes aplausos de los espectadores.

La señora Balzofiore, tan hermosa como Dios la ha hecho, alcanzó una ovación en la melodía que acompañada con sordina, dedica á las flores que le han sido dirigidas.

De muy difícil ejecución es el quinteto á voces solas, y como los cinco personajes lo cantaron con perfecta afinación y ajuste, se vieron justamente recompensados por nutridos aplausos. ¡Bien, por los artistas estudiosos y que sabn dar importancia á lo que realmente lo tiene!

El retrato de la Virgen no dió ocasión á las dudas del de la Reina: todos estuvimos conformes en que es un original de Murillo, traído del Museo del Prado, para el mejor atrezzo del *Ruy Blas*: el candor de aquella cara deleita y conmueve.

Digna de que la recuerden los esposos Balzofiore como uno de sus legítimos triunfos, fué la interpretación del duo de tiple y tenor del acto tercero, basado en el tema de la ópera: (á estos temas algunos, entre ellos el insigne don Antonio María Segovia, le llaman manía). Lo hicieron realmente grandioso y apasionado, por cuya razón, no hubo más remedio que repetirlo, y de muy buena gana le hubiéramos oído tres veces á no haber temido abusar de tan distinguidos artistas.

Del segundo cuadro de este acto no pudimos enterarnos, por la admiración que nos causó el régio trono y la escalinata que á él conduce. ¡Vaya un atrezo que nos gustan VV., señores empresarios! Desde la primera representación venimos clamando sobre las ridiculeces que constituyen la escena, y exceptuando *Aida*, nos han puesto ustedes las óperas como se pondrían en Ocaña, por cómicos de la legua. Se han aficionado VV. á las macetas del país, á los pedestales del país, á las sillas del país, y francamente, eso no pega ni en la Corte de España, ni en la de Mantua, ni en Escocia, ni en París, ni en tantos otros puntos donde pasa la acción de las óperas que han puesto VV. en escena.

Pasemos al cuarto y último acto: el señor Balzofiore estuvo muy bien en su romanza, así como en el final y muerte. La simpática señora Knubel fué aplaudida en esa cosa que parece unos *couplets* franceses, y que creemos no pertenece al género de la obra de que nos hemos ocupado.

La orquesta regular: siendo una obra de muy fácil ejecución esperábamos mucho más de ella, en vista de lo muy bien que han ejecutado la gran ópera de Verdi.

Los coros, en su escasa importancia, bastante bien.

Nada pudimos saber de si efectivamente se pondrá en escena la grandiosa ópera del maestro Meyerbeer, *La Africana*: creemos que el señor Casati, que tan brillantemente ha salido de la *Aida*, sabría conquistar idénticos lauros con la obra referida; la dificultad de la escena en la *Africana*, no es mayor que en *Aida*, y en cuanto al resultado práctico para la empresa, creemos había de ser superior al de ésta. Por consiguiente, ánimo, pues, y trasladémonos á Lisboa y al Indostan.

CÁRLOS S. DEL VALLE.

TEATRO DE TONDO

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA.

6.ª Función extraordinaria para hoy mátes 1.º de mayo de 1888, á las nueve de la noche.

Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada:

AIDA

REPARTO:

El Rey de Egipto	Sr. Reyna.
Ameris, su hija	Sra. Knubel.
Aida, esclava etíope	» Balzofiore.
Radames, caudillo del ejército Egipto	Sr. Balzofiore.
Ramfis, sacerdote supremo	» Pozzi-Camola.
Amonaso, Rey de Etiopia	» Falcial.
padre de Aida	» Gazzoni.
Un mensajero	»
Sacerdotes, sacerdotisas, ministros, soldados, esclavos, prisioneros eti. pes, pueblo egipcio, etc.	
Director de orquesta	Sr. Casati.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES.

Palco interior	pts. 5'00
Palcos principales y plateas	» 10'00
Butacas	» 1'50
Bancos corridos	» 0'75
Entrada general	» 0'50
Idem para niños	» 0'25

NOTA.—A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las doce de la mañana del día de la función á los precios de abono.

OTRA.—Las localidades se expedirán en el Establecimiento de los señores Torreclilla y Compañía, Escuela 17, desde las nueve á las doce de la mañana, y desde las cuatro de la tarde en el mismo teatro.

LIBRERÍA DE RAMIREZ Y C.ª

N.º 1.—Magallanes—N.º 1.

Acabamos de recibir la NUEVA LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL, aplicada á las Islas Filipinas, precedida de un prólogo con anotaciones y comentarios, según doctrina establecida por el Tribunal Supremo, por D. Manuel Conrotte-abogado del ilustre Colegio de Madrid.

Se vende á UN PESO EJEMPLAR.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

antes A. Lopez y Comp.) REPRESENTADA POR LA Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SANTO DOMINGO.

su capitán D. Francisco Morot. Saldrá el 5 de mayo a las nueve de la mañana para Barcelona, haciendo escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo, Coruña y Liverpool; admite pasaje y carga.

VAPOR-CORREO SALVADORA.

Saldrá para Singapur, el sábado 5 de mayo, a las nueve de la mañana.

VAPOR-CORREO RÓMULUS.

Saldrá en viaje impar para Batangas, Calapan, Boac, Laguinanoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Catanduanes y Tabaco, el miércoles 2 de mayo a las doce de la mañana, regresando por las escalas de costumbre.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá para Subic, Sual, San Fernando, Caoyan, Currimao y Aparri, el miércoles 2 de mayo, a las ocho de la mañana, regresando por las mismas escalas.

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Romblon, Capiz, Iloilo, Dapitan, Damaguete y Cebu, el miércoles 2 de mayo a las ocho de la mañana, regresando por Iloilo, Capiz y Romblon.

VAPOR-CORREO LUZON.

Saldrá para Cullion, Cuyo, Puerto-Princesa, Balabac, Gagayan de Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 2 de mayo a las doce de la tarde, regresando por los mismos puntos menos Gagayan de Joló e Isabela de Basilan.

VAPOR ZAFIRO.

Se espera el lunes 30 del actual y será despachado para Hong-Kong y Emuy, el jueves 3 de mayo a las cuatro de la tarde.

VAPOR DON JUAN.

Se espera hacia el 2 del próximo mes y será despachado brevemente para Hong-Kong y Emuy.

VAPOR HERMINIA.

Saldrá para Bulan, Gubat, Laguon, Nueva Cáceres y Daet, el miércoles 2 de mayo próximo a las cinco de la tarde.

PARA SORSOGON, GUBAT, LE-GASPI Y TABACO.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el jueves 3 de mayo.

PARA CEBÚ Y DUMAGUETE.

El vapor Remus, saldrá para dichos puntos, el martes 1.º de mayo, a las diez de la mañana.

VAPOR BOLINAO.

Se trasfiere su salida para Tacloban, a esta tarde a las cuatro.

AVISOS

United States CONSULATE AT MANILA.

The creditors of the late Julius G. Voigt, ex-Cónsul of the United States at this port, and those having claims against his estate are requested to present their accounts at this Consulate within 15 days from this date in order that the same may receive prompt attention.

CONSULADO de los Estados-Unidos de América en Manila.

Los acreedores del testado don Julius G. Voigt, ex-Cónsul de los Estados-Unidos en esta Capital, se servirán presentar en este Consulado en el término de quince días a contar desde la fecha de este anuncio con sus respectivos documentos de crédito, apercibidos que de no verificarse los parará el perjuicio que haya lugar.

INTERESANTE.

A la persona que hubiere hallado una perra mista inglesa, perezosa y blanco con manchas negras y que atende al nombre de Linda, se suplica la entregue Lara 10 en la casa frente a la Ermita del barrio de la Concepción, en donde se le darán las gracias o una gratificación.

LA CONSTANCIA

Fábrica de tabacos, cigarrillos y picadura

CALZADA DE SAN MARCELINO

Table with columns for Elaboración Cubana, N.º de tabacos, Peso neto, Precios, and various tobacco products like Vitolas finas, Vitolas de calidad, Vitolas entrefinas, Cigarrillos, and Picadura.

Carreras de caballos

Se pone en conocimiento del público en general, que los billetes del totalizador aún no cobrados y premiados en las últimas carreras, durante los días 27, 28 y 29 de abril, se pagarán hasta las doce del día 3 de mayo en la oficina de los señores Tillson Herrmann y C.ª, Anloague 15.

Doctor Tornel, OCULISTA.

Real 10, Intramuros.

EN LA CALLE DEL BEATERIO núm. 3, se dan escombros al que los quiera llevar.

ALQUILERES

SE ALQUILA la casa núm. 75 de la calzada de Avilés en San Miguel, próxima a desocuparse. Darán razón Novales, casa nueva cerca del Tribunal del mismo arrabal.

SE ALQUILA para el primero de Mayo la casa calle Magallanes núm. 8. Darán razón Beaterio, núm. 8.

EN LA CALZADA DE SAN SEBASTIAN, calle de Mendosa, se alquila una casa con suficientes cuartos y aljibe, cuadra para caballos y depósito para carruaje, en la misma darán razón.

PIANOS Se alquilan, buenos y baratos, Alcalá núm. 15, Santa Cruz.

SE ALQUILA un espacio en tresuelo en Meisic, al lado del cuartel de Ingenieros, frente a la antigua fábrica de Aserrar: en el mismo darán razón.

SE ALQUILAN Habitaciones de dos y de tres piezas en los altos de la finca núm. 33, de la calle de Magallanes, y un entre-suelo y cuarto en los bajos de la misma; darán razón San Juan de Letran, número 13.

EN LA CASA CALLE DE CABILDO núm. 40, se alquila un entre-suelo independiente, que tiene su entrada por la calle de la Victoria; es apropiado para soltero ó un matrimonio sin hijos; darán razón, Magallanes núm. 1, altos.

SE ALQUILA la casa calle Cabildo n.º 61. Darán razón San Gabriel n.º 8.

SE ALQUILA la casa calle de Basco n.º 12. Razón, Cabildo 8.

SE ALQUILA la casa n.º 17 de la calle de Alix, Sampaloc. Darán razón, Bustillos 9.

Compras y ventas

MARTILLO DE GENATO Y COMPANIA. Autorizados debidamente por los señores Aldecoa y C.ª y por cuenta de quien corresponda vendemos en almoneda pública sin reserva, en nuestro establecimiento, a las diez de la mañana del día 1.º de mayo próximo, el casco del bergantín-goleta «Blachov» en el estado en que se encuentra, varado en la Isla de Gigantangan al N. de la de Leyte.

Se cederá a favor del comprador las cañas allí existentes, de la propiedad de los referidos señores.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ 24—Pasaje de Norzagaray—24 BINONDO. Con autorización de su dueño, venderé en pública almoneda, el miércoles 2 de mayo próximo a las cinco de la tarde en la calzada de San Marcelino núm. 32, la panadería titulada «Catalana», con camarín de zinc y horno de gran cabida y demás enseres.

Piedras de llocos. Se venden algunas, dobles y sencillas, de las mismas clases y dimensiones que las que se viene anunciando en plaza: Muralion, 24.

Ley de Enjuiciamiento CIVIL

para las Islas Filipinas y demás archipiélagos españoles de Oceanía, aprobada por Real Decreto de 3 de Febrero de 1888, concordada con la de la Península y anotada con la jurisprudencia del Tribunal Supremo y otras disposiciones legales, por la Redacción de la Revista de los Tribunales. Forma un tomo de 1007 páginas encuadernado en tela, pfs. 1-40. LIBRERIA «AGENCIA EDITORIAL» CARRIEDO N.º 2. 3, 10, 16, 24

MARTILLO DE GENATO Y COMPANIA. Autorizados debidamente por el Sr. Síndico del concurso de don Manuel Alvarez, venderemos en pública almoneda varios efectos pertenecientes al mismo, consistentes en tabaco elavado de varias menas, picadura, cajetillas de cigarrillos, envolturas para idem, mesas para elaboración de cigarras, aparadores, balanzas, cajas para picadura, caja de hierro, prensas, papel plomo, varios muebles, vajilla, macetas, un Hansong-Cab etc. etc.

La almoneda tendrá lugar el jueves 3 de mayo próximo y siguientes desde las diez de sus mananas en adelante, en la casa núm. 13 de la calle de Echagüe, en Quiapo. Genato y C.ª

AL POR MAYOR. Ginebra a pfs. 6 caja. Burdeos » » 5 caja. Anisado Mallorca pfs. 275 damajuana. Carabanchel pfs. 350 idem. Vino tinto «Navarro» en cuarterolas.

Tabaco rama. Cagayan e Isabela, cosechas 1888 y 1885 de las clases de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª en tercios prensados, venden Oj. BAER SENIOR Y C.ª

Losas de marmol grande existencia F. DE P. RODOREDA. Carriedo 14 y Plaza de Quiapo 4.

CABALLOS Se vende una pareja de pelo, grullo, jóvenes; darán razón, Elcano 34, (Binondo).

Venta de vapores. El que suscribe debidamente autorizado admite proposiciones para la venta de los vapores «Ordoñez» y «Serantes» tal como se encuentran dichos buques: Manila 28 Abril 1888. Informará N. Font.

ENFERMEDADES DEL PECHO HIPOFOSFITOS DEL DR. GHIRUCHINI JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL Al cabo de algunos días disminuye la tos, vuelve el apetito, cesan los sudores y el enfermo siente una fuerza y un bienestar enteramente nuevos. A eso se añade, poco tiempo después, un cambio muy sensible en el aspecto del enfermo. Las evacuaciones se regularizan, el sueño es tranquilo y reparador, y se manifiestan todas las señas de una nutrición fácil y normal.

Se advierte a los enfermos que deben exigir los frascos cuadrados con la firma del Doctor Ghiruchini y la marca de fábrica de M. SWANN, Farmacéutico - Químico, 12, rue Cassington, Paris. Precio: 4 fr. cada frasco en Francia. Se espandan en las principales Boticas.

DESCUBRIMIENTO NO MAS ASMA POLVO CLÉRY - Se vende en todas partes

A los cosecheros de azúcar.

G. BUCHANAN Y C.ª INGENIEROS. LONDRES. MEDALLA DE ORO. París 1878.

G. BUCHANAN Y C.ª tienen el honor de manifestar a las personas interesadas en este ramo de agricultura, que en Manila, Iloilo y Cebu encontrarán un gran surtido de maquinarias adecuadas especialmente para el uso de «Haciendas», y al mismo tiempo hacen saber que tendrán sumo placer en ejecutar las órdenes de sus parroquianos con atención y prontitud. Nuestra experiencia durante 30 años en la exportación de molinos aceptables en esas Islas Filipinas, es sin duda una garantía, con respecto a la calidad de nuestras remesas.

Agentes: SMITH, BELL Y C.ª Manila, Iloilo y Cebu. Ingeniero agente, JUAN FOREMAN.

NOTA—Aprovechamos esta oportunidad para contradir cualquier rumor que haya circulado con respecto a haber suspendido nuestros negocios.

EL DECAUVILLE.

FERRO-CARRIL portátil de colocación instantánea todo de acero CONSTRUCTOR Mr. Decauville Aíné de Petit Bourg (Francia) RECOMPENSAS en solo 9 años de existencia: un objeto de arte, 5 diplomas de honor, 29 medallas de oro y todos los primeros premios (18).

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878. MEDALLA DE ORO y Legion de Honor. RESULTADO 180 clientes que emplean 36 millones de francos en este pequeño material.

El «Decauville» ofrece una gran economía sobre todo otro sistema de transportes y en particular para el de la caña-dulce. Material para obras públicas, para grandes y pequeños terraplenes, minas y canteras, ladrillerías, descarga de buques, servicio de Docks, bodegas, almacenes, fábricas, etc., para el transporte de viajeros y para el servicio de la Artillería.

Ferrocarriles industriales y económicos a establecer en los costados de las carreteras. Puentes portátiles para rios de varias anchuras. Gruas y romanas. Únicos representantes del constructor en Filipinas para todos los informes y encargos de compra VIDAL Y COM.—MANILA.

Establecimiento tipográfico

RAMIREZ Y COMP.ª EDITORES PROPIETARIOS DEL DIARIO DE MANILA.

Se hacen impresiones de todas clases a varias tintas, con prontitud y esmero. Fábrica de rayados—Encuadernación—Librería y efectos de escritorio.

Precios baratísimos. Magallanes n.º 1.

VICHY ADMINISTRACION: PARIS, 8, Boulevard Montmartre, PARIS. PASTILLAS DIGESTIVAS fabricadas en Vichy con las sales extractadas de las Fuentes. Son de un sabor agradable y de un efecto seguro contra las Afecciones Digestivas difíciles.

SALES DE VICHY PARA BAÑO. Un rollo para un baño, para las personas que no pueden ir a Vichy. Para evitar las falsificaciones, envíe sobre todos los productos la MARCA DE LA COMP.ª DE VICHY. En Manila, los Productos arriba mencionados se encuentran en la casa de PAB. SARTORIUS.

L.T. PIVER EN PARIS AL CORYLOPSIS DEL JAPON JABON. ESENCIA. AGUA DE TOCADOR. POLVO DE ARROZ. A. CEITE. J. RILLANTINA

FOTOGRAFIA PERTIERRA--CARRIEDO NÚM. 2.

LA ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS. Aconsejado con éxito a las personas débiles y enfermas pre-dispuestas al empobrecimiento de la sangre. Tómase en dosis de 8 a 12 gotas en cada comida. Mucho cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones. Exigir la firma R. BEAUVAIS, impresa en rojo. Deposite en la mayor parte de las Farmacias.

Imprenta de RAMIREZ Y COMPANIA.—MANILA.

Cigarrillos superiores de 'La Perla Española'

Se recomiendan como buenos Y SE VENDEN

a ocho cuartos cajetilla de a 30 en los puntos siguientes: «El Globo» Palacio 37, «La Confianza» Real, «kiosco de Cervantes» Tabaqueria del Padre Moraga, «kiosco de Sta. Cruz» «La Ciudad de Manila» y Martillo de Genato y Comp.

Almacén de «Tarachand, Tawardas y C.ª»

LADO DE LA BOTICA INGLESA. Provedores de la Real Casa de S. M. ESCOLTA 14.

Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos parroquianos y al público en general, que hemos recibido gran variedad de formas elegantes en artículos de China, Japon y de la India, de las más acreditadas fábricas de Canton, en tapices de seda bordada con figuras chinas, tapetes de lana y de seda bordada en diferentes colores, cubre-camas y mantones bordados de seda, pañoletas de talle y pañuelos de seda con y sin gawton para señoras y caballeros, piezas de gró y de seda en cuadros para vestidos, jarrones de bronce y de porcelana para adornos de sala, juegos de lavabos y de café de porcelana, juegos de mesas, pibeteras y veladores a mano, cajitas de maque, para varios usos, costuras de maque y de sandalo, bard jus de maque de varias formas, variedad en abanicos de diferentes colores y varillajes, jugueteros de maque y de ébano con y sin incrustaciones, platos, tarjeteros de porcelana transparentes de café y de madera, biombo de tela y papel, tablas incrustadas, calquimones de seda y de caña, payos y faroles de papel, cómodas y bañes mundos de alcafor, the superior en cajitas y en tarro, achara, chutney y polvos de car-cary, etc., etc. é ininidad de artículos largos de enumerar de muchísima novedad y baratura. Tarachand, Tawardas y C.ª d0

Fábrica de jabon de Joló.

34-CALLE DE JÓLO-34.

Existencia constante de jabon blanco duro, en cajas de 16 barras de 1.ª y 2.ª Id. id. id. amarillo resinoso id. id.

Id. id. id. en barretas, pastillas y bolas finas para baño. JABON blando chuno, por arrobas y en cajas de 11 ó 16 tablas con peso neto de un quintal.

PRECIOS BARATOS. J. Gomez Perez.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon. Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cissara delgada de Glitos nunca cansan el estomago y están recomendadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de Paris, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los Flujos antiguos ó recientes, la Enterocolera, la Hemorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Cada frasco va acompañado con una instruccion detallada. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C.ª de PARIS que se hallan en las principales Farmacias y Droguerías

Recompensa de 16,000 francos MEDALLA DE ORO, EXPOSICION VIENA 1883. QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

Conteniendo todos los principios de las 3 Quinas El Quina Laroche es un Elixir muy agradable y cuya superioridad a los Vinos y a los Jarabes de Quina está afirmada desde veinte años ha, contra el debilitamiento de las Fuerzas y la energía, las Afecciones del estomago, la Falta de espíritu, y para todos los intercurrentes de las Fiebres intermitentes y asténicas, etc.

El FERRUGINOSO es la feliz combinación de mismo el hierro con la quina. Recomendado contra el Empobrecimiento de la Sangre, la Cloro-Anemia, Consecuencias del parto, etc. PARIS, 22, RUE DROUOT, y en todas las Farmacias del Mundo.

VERDADERO ELIXIR del GUILLIÉ

Tónico, Anti-flegmoso y Anti-bilioso. Preparado por PAUL GAGÉ, Farmacéutico de 1.ª clase, Doctor en Medicina DE LA FACULTAD DE PARIS. ÚNICO PROPIETARIO DE ESTE MEDICAMENTO PARIS, 9, rue de Grenelle-St-Germain, PARIS.

Enfermedades del HIGADO y del ESTÓMAGO. DIGESTIONES difíciles. REUMATISMOS GOTA. FIEBRES EPIDÉMICAS. Fluxiones DE PECHO. Enfermedades de las MUGERES y de los NIÑOS.

CAVITE

Nueva remesa de vino blanco Chicalana de lo mejor que ha llegado sin alcohol, lo vende a pfs. 3.50 arroba, tomando por 14 ó 12 pipas se hace una rebaja.

Hay ininidad de comestibles y bebidas de Europa que se detallan a precios sin competencia. 1

SE VENDE

un gran caballo de montar. Se puede ver en el Palacio de Santa Potenciana. 0

Se vende ó se alquila la casa núm. 5, de la calle del Curtidor, (Santa Cruz), en la calle de Magallanes n.º 1, altos, darán razón. 0

A los RR. y DD. Curas párrocos y Religiosos de las Islas Filipinas. Colección de bulas, breves y otros documentos relativos a la Iglesia de América y Filipinas. De venta en la Librería del DIARIO DE MANILA. 0

WILLIAM PIPER COGNAC & BORDEAUX. TRADE MARK UNICOS IMPORTADORES para las ISLAS FILIPINAS C. LUTZ Y C.ª MANILA.

MANILA: Imp. de RAMIREZ Y COMPANIA.

FOTOGRAFIA PERTIERRA--CARRIEDO NÚM. 2.

LA ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS. Aconsejado con éxito a las personas débiles y enfermas pre-dispuestas al empobrecimiento de la sangre. Tómase en dosis de 8 a 12 gotas en cada comida. Mucho cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones. Exigir la firma R. BEAUVAIS, impresa en rojo. Deposite en la mayor parte de las Farmacias.

Imprenta de RAMIREZ Y COMPANIA.—MANILA.

EL HIERRO BRAVAIS

Combate CON eficacia. Aconsejado con éxito a las personas débiles y enfermas pre-dispuestas al empobrecimiento de la sangre. Tómase en dosis de 8 a 12 gotas en cada comida. Mucho cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones. Exigir la firma R. BEAUVAIS, impresa en rojo. Deposite en la mayor parte de las Farmacias.

Imprenta de RAMIREZ Y COMPANIA.—MANILA.